

Возможная номинация	«Историческое краеведение»
Тема работы	«Кукурузная кампания в Афанасьевском районе как отражение экономической политики государства в 60-е годы XX века»
Фамилия, имя, отчество автора	Некрасов Антон Васильевич
Класс обучения	9а класс
Полное наименование образовательной организации	Кировское областное государственное общеобразовательное бюджетное учреждение средняя школа с углубленным изучением отдельных предметов пгт Афанасьево
Фамилия, имя и отчество руководителя	Ичетовкина Елена Викторовна
Место создания	Афанасьево
Год представления	2018

Оглавление

Введение.....	с.2
Глава 1. Политика Хрущёва Н.С. в сельском хозяйстве.....	с.3
1.1. «Второй хлеб»	с.3
1.2. Экономическая политика Афанасьевского района в 60-е годы.....	с. 4
Глава 2. Выращивание кукурузы в Афанасьевском районе.....	с. 4
2.1. Подготовка к севу.....	с. 4
2.2. Неудачи и проблемы в выращивании кукурузы.....	с. 5
Заключение.....	с. 9
Список использованных источников.....	с. 9
Приложение	

Введение

«Кукурузная кампания в Афанасьевском районе как отражение экономической политики государства в 60-е годы XX века».

Актуальность. В 2018 году комсомольская организация отметила столетие со дня основания. Мой дед, Трушков Виктор Архипович, в 1957 был избран на пост второго секретаря, а в 1959 году избран первым секретарем райкома комсомола ВЛКСМ. Он много рассказывал о своей комсомольской деятельности, о том, что комсомольцы участвовали во всей общественной жизни района. В каждой организации района были созданы комсомольские ячейки. (Приложение 1)

Одним из направлений деятельности комсомольцев была помощь сельскому хозяйству. А в 1960-е по всей стране, и в нашем районе начали выращивать кукурузу.

Начало массовому внедрению кукурузы в сельское хозяйство в СССР положило знаменитое постановление январского пленума ЦК КПСС «Об увеличении производства продуктов животноводства», где «крупнейшим резервом увеличения производства зерна является расширение посевов кукурузы».[8, с.459] В хозяйственном плане на кукурузу возлагали большие планы: «Отдельно убранные початки должны силосоваться и использоваться в хозяйство как зерно для откорма свиней и других животных, а также птицы; стебли кукурузы будут силосоваться отдельно от початков и использоваться как сочный корм для молочного и других видов скота».[9, с.461]

В этом же постановлении приводятся рекомендации по возделыванию кукурузы, которые впоследствии дублируются в постановлениях местных органов власти, материалах районной газеты «Зюдинского колхозника» и статьях колхозных селькоров. В частности, это требование сажать кукурузу квадратно-гнездовым способом с оставлением по два стебля в гнезде, отвод лучших земель с внесением удобрений, проведение механической обработки посевов в двух направлениях. [10, с.462]. Кроме того, прописывается, за счет чего увеличить посевы кукурузы: «Расширение посевов кукурузы целесообразно производить за счет замены малоурожайных зерновых и кормовых культур, распахки малопродуктивных лугов и пастбищ. Считать также возможным производить посевы кукурузы на части паровых полей, убирая эту культуру в сроки, позволяющие проводить предпосевную обработку и своевременный сев озимых». [10, с. 462]

Новизна и перспективность исследования. Тема исследования, на наш взгляд интересная, но мало изученная. Существует много разрозненных материалов, заметки районной газеты. Автор постарался собрать воедино и классифицировать данный материал. Собранный материал можно будет использовать на уроках истории и краеведения, во время экскурсий в районном музее. В дальнейшем, можно дополнить материалом о помощи комсомольцев и школьников.

Проблема. Эпоха Хрущева запомнилась как время сплошных и сложных экономических и политических экспериментов. Неотъемлемой частью имиджа Никиты Хрущева стала и «кукурузная эпопея», которая длилась с 1955 по 1962 год. Призыв первого секретаря разводить кукурузу привел к тому, что ее принялись продвигать везде, даже в северных широтах... Хрущев считал свою программу продвижения кукурузы в северные широты важным средством решения кормовой базы животноводства. В Афанасьевском районе площади на кукурузу были увеличены более чем вдвое, порой за счет сокращения посева пшеницы и ржи, результат же оказался прямо противоположным затраченным усилиям, произошло общее снижение сбора зерновых. Таким образом, постараемся доказать, что неудачи с кукурузой в районе является прямым следствием неудачной экономической политики.

Цель исследования - анализ источников о выращивании кукурузы в Афанасьевском районе. **Объект** исследования –экономическая жизнь страны 60-х годов XX века. **Предмет** исследования – проведение кукурузной кампании в Афанасьевском районе. **Гипотеза** – кукуруза в районе может расти до молочно-восковой спелости. **Задачи:** 1) изучить имеющийся материал о выращивании кукурузы; 2) проследить с какими проблемами при выращивании кукурузы столкнулись в Афанасьевском районе; 3) собрать воспоминания людей, участвовавших в этом деле; 4) обобщить данные материалы.

Исследуя источники по выбранной теме, особое значение имеют материалы районной газеты «Зюздинский колхозник», архивные данные – решения Исполнительного Комитета Зюздинского районного Совета депутатов трудящихся, а также личные воспоминания моего деда.

Методологической основой исследования являются принципы историзма научной достоверности и объективности. **Используемые методы** – общенаучные (анализ, исторический метод, изучение и обобщение сведений, сравнение, синтез).

Этапы исследования: 1) изучение проблемы, изучение источников по данной теме, 2) сбор материала, описание, анализ собственного материала, 3) обобщение итогов, получение общих выводов.

Структура работы - работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.

Глава 1. Экономическая политика Афанасьевского района в 60-е годы

1.1. Первые разговоры о необходимости делать ставку на кукурузу как зерновую и кормовую культуру пошли почти сразу же, как Хрущев укрепился в кресле генерального секретаря КПСС. «Я кукурузник», — любил шутить он, общаясь с партийцами и вспоминая, как в 1949 году, когда он был первым секретарем Компартии Украинской ССР, ему удалось спасти вверенную ему советскую республику от голода именно благодаря кукурузе. Уже на февральско-мартовском пленуме ЦК КПСС 1954 года он впервые поднял вопрос о необходимости широкомасштабного распространения посевов кукурузы, к этому времени в региональной прессе уже вовсю шла кампания в поддержку этого начинания. Производство кукурузы, уверял Хрущев, должно было снять сразу две проблемы советского агропрома — нехватку зерновых и нехватку кормов для животноводства.

Официально вторым хлебом в СССР кукуруза стала в сентябре 1956 года. Тогда в Москве состоялся всесоюзный семинар по кукурузе. Именно на нем Хрущев произнес крылатую фразу «Кукуруза, товарищи, это танк в руках бойцов, я имею в виду колхозников; это танк, который дает возможность преодолевать барьеры, преодолевать преграды на пути к созданию изобилия продуктов для нашего народа», — говорил Хрущев, пообещав сажать ее от Казахстана до Таймыра.

На местах выполнять директивы центра решили нахрапом — под лозунгом «Дадим Родине 50 центнеров чудесницы с гектара!» кукурузу сажали везде, не обращая внимания ни на климат, ни на наличие или отсутствие сельскохозяйственной инфраструктуры. На посадки уже под другим лозунгом — «Комсомольцы! Выступайте застрельщиками двух урожаев кукурузы в год!» — были брошены отряды ВЛКСМ.

Под «чудесницу» распахивались и целина, и земли под кормовые культуры, и малоурожайные зерновые, и поля под паром, и пастбища. Площадь земель, отведенных под кукурузу, в итоге сравнялась и даже превзошла площадь введенных в сельскохозяйственный оборот в результате освоения целины земель. Под нее, чтобы не получить нареканий сверху, стремились отводить лучшие поля, которые до этого отводились под традиционные зерновые культуры — пшеницу и рожь.

Хрущев настаивал на том, чтобы кукуруза сеялась сложным для исполнения и непривычным для крестьян квадратно-гнездовым методом, удобным для последующего механического сбора урожая. Он доказывал, что посев квадратно-гнездовым методом, при котором посевы для уничтожения сорняков и окуливания растений обрабатывают в двух направлениях, эффективнее не только для кукурузы, но и для всех пропашных культур.

Но на местах осведомленности Хрущева в вопросах возделывания кукурузы позавидовали бы. Большинство колхозов и совхозов с ней практически не сталкивались, а ведь однолетней и, следовательно, требующей каждый год новых посадок кукурузе требовались и тепло, и высокоплодородная удобренная почва, своевременный посев в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне, постоянный уход, рыхление и подкормка во время роста, сбор урожая силосным комбайном. Всего этого колхозники практически не знали.

Сам идеолог «кукурузизации» писал: «Если в отдельных районах страны кукуруза внедряется формально, колхозы снимают низкие урожаи, то в этом виноват не климат, а руководитель». [7, 338]

1.2. С 1955 года в области и в районе стала внедряться кукуруза. К 1962 году площади под этой теплолюбивой и трудоёмкой культурой достигли 320 тысяч га. Отдельные хозяйства, подобрав лучшие сорта и плодородные участки земли для её посева, получили неплохие урожаи зеленой массы. Но большинство колхозов, не имея опыта выращивания этой южной культуры, не справилось с ее освоением в условиях северного земледелия. Резко были увеличены посевы сахарной свеклы, завезены южные сорта гороха, возделывание которых также не дало ожидаемых результатов. В то же время площади под многолетними травами — основной кормовой культурой области — сократились.

Таким образом, как и по всей стране, в Афанасьевском районе активно приступили к выращиванию кукурузы.

Глава 2. Выращивание кукурузы в Афанасьевском районе

2.1. Обстоятельства кукурузной эпопеи в Зюздинском крае мы узнаем со страниц газеты «Зюздинский колхозник». Естественно, в то время официальная газета Зюздинского района служила, в первую очередь, основным рупором официальных указов и положений, выдвигаемых высшими партийными органами, и в ее материалах не могли появиться материалы, порочащие линию партии. Однако и в таких, зачастую субъективных материалах проскальзывали проблемы, с которыми столкнулась «царица полей» в нашем районе, расположенном в зоне рискованного земледелия.

По-видимому, первым материалом в «Зюздинском колхознике», посвященном расширению посевов кукурузы, была заметка В. Чудинова за 24 марта перспективном плане колхоза «Новая жизнь»: «С целью создания прочной кормовой базы колхоз расширяет... силосных культур. В нынешнем году решено... посеять 9 гектаров кукурузы. Посев этих культур будет проведен квадратно-гнездовым способом, что даст значительную прибавку в урожае».[22, с.2]

В газете регулярно начинают печататься материалы с информацией о подготовке к севу, причем неизменно с агротехническими подробностями. Публикуются обязательства колхозов. Так, жителями Зюздинского района (приглашающих на соревнование район Бисеровский) планируется посев 800 гектаров кукурузы. В этом же обещании дублируется, как выше упоминалось, постановление январского пленума ЦК КПСС: «посеем... по хорошо удобренным и южным склонам полей, только квадратно-гнездовым способом, добьемся получения урожая початков кукурузы в молочно-восковой спелости 15 центнеров и массы на силос 200 центнеров с гектара. Для выращивания кукурузы на семена посеем ее в торфоперегнойных горшочках, обеспечим все посевы кукурузы двукратной обработкой междурядий в двух направлениях. Проведем подкормку местными и минеральными удобрениями». [17, с.1]

Информация о подготовке и ходе сева 1955 г. в различных колхозах публикуется регулярно. «Путь к коммунизму» (Кувакушский сельсовет), Липашурский колхоз, сельхозартель им. Сталина, «Новая жизнь», Тракторной, «Пламя», «Красный гудок» и другие хозяйства регулярно отчитываются на страницах газеты о своей работе.

В номере от 22 мая полоса посвящена достоинствам новой культуры. В частности, мы узнаем: а) кукуруза по валовому сбору зерна стоит на первом месте в мире; б) каждый гектар посева кукурузы при урожае в 600 центнеров может обеспечить силосом 10 коров, а также может дать до 60 тысяч початков молочной спелости, стоимость которых достигает многих тысяч рублей; в) при урожае с гектара в 30 центнеров кукурузного зерна можно получить 7,6 центнера свинины, или 85 центнеров молока, или 22000 штук яиц и многое другое. [13, с.2]

В решении Исполнительного Комитета Зюздинского районного Совета депутатов трудящихся № 118 от 14 апреля 1955 года мы читаем: «В 1954 году в колхозах района было посеяно кукурузы всего 40 гектаров. В тех колхозах, в которых уделялось должное внимание возделыванию кукурузы, получили высокие урожаи этой культуры. Однако в результате отсутствия должного руководства возделывание культуры со стороны сельских советов, МТС и колхозов, а также специалистов с/х многие колхозы получили низкий урожай в 1954 году». (Приложение 2)

Выращивание кукурузы стало основным предметом рассмотрения пленума Зюздинского райкома КПСС в июне 1955 г. В докладе секретаря райкома Г. Скрыбина прозвучали совсем уж фантастические цифры расширения зоны посевов. Так, в 1956 г. планировалось посеять 2500 гектаров, в 1957 году – 3000 и в 1960 году – все 5000 гектаров. Соответственно, удельный вес кукурузы в общей посевной площади зерновых культур должен был составить в 1956 г. 10, в 1957 году – 12, и в 1960 году – 20 процентов. Расширение посевов планировалось производить за счет сокращения посевов овса и ячменя. [14, с.1] Очевидно, что во многом эти цифры спускались сверху. Но дальнейшее развитие событий несколько затормозило развитие новой культуры.

2.2. Местный климат не пожалел честолюбивых устремлений по росту кормовой базы для животноводства. От повреждения провололочником и заморозками было уничтожено в 1955 году 635 гектаров из 800, засеянных кукурузой (Решение Исполнительного Комитета Зюздинского районного Совета депутатов трудящихся № 309)

(Приложение 3), в 1956 году – 217 га. (Решение Исполнительного Комитета Зюздинского районного Совета депутатов трудящихся № 370) (Приложение 4).

В самой газете точная цифра погибших посевов за 1955 год не упоминается, однако упоминается, что «из-за нарушений правил агротехники при посеве, из-за плохого ухода за посевами кукуруза в большинстве колхозов погибла». [22, с.3] В связи с этим рост посевной площади «ценнейшей культуры», хоть и имел место, но незначительный – с 800 до 1000 гектар.

В будущем посадки кукурузы также чаще сталкивались с неудачами, нежели с успехом. Так, по итогам сельскохозяйственной кампании 1958 года районная комсомольская организация не смогла выполнить обязательство по выращиванию 70 гектаров кукурузы, несмотря на отдельные удачи – хорошие урожаи были выращены на опытном участке Афанасьевской средней школы, в колхозе «Искра» и некоторых колхозах зоны Гординской МТС. [18, с.2]

Критика в процессе приведения в жизнь кукурузного эксперимента в нашем районе конечно присутствовала, и в немалом количестве, но надо сознавать – подвергались ей в основном на местах, отдельные колхозы, руководители, исполнители, ни как никак не директивы свыше. Критиковалась неразворотливость, медлительность, отставание, игнорирование прописанных правил агротехники. Изредка в газете помещались карикатуры, посвященные выращиванию кукурузы.

Нередко с критикой выступали и власть держащие. Так, на пленуме Зюздинского райкома КПСС секретарь райкома Г. Скрыбин «прошелся» по недостаткам и упущениям: «...Отдельные руководители колхозов при посадке... кукурузы не соблюдали правила агротехники, но боролись за выполнение плана сева. Колхоз Пашинский, например, посеял лишь 20 гектаров из плана 40 гектаров... Явно беззаботное отношение в колхозах района проявляется к возделыванию кукурузы. Об этом говорит тот факт, что только 14 колхозов из 48 выполнили план сева этой культуры. Причем 60 процентов кукурузы посеяно не квадратно-гнездовым способом. Во многих колхозах посев производился непротравленными семенами по неудобренным землям». [15, С.1]

Основные проблемы в выращивании кукурузы:

1) Запоздывание:

«В ряде колхозов района дело с севом кукурузы обстоит далеко неудовлетворительно. Лучшие агрономические сроки сева этой культуры проходят, а в сельхозартелях «Заветы Ленина», имени Стаханова, имеющих большие планы посева кукурузы, не посеяно и половины доведенного задания. В колхозах «Верный путь», Сергинском и Побединском план сева кукурузы выполнен всего лишь на 6-16 процентов. С беспечностью и медлительностью в этом важном деле нужно решительно покончить. Все силы тружеников колхозов и МТС нужно мобилизовать на быстрое завершение сева кукурузы в каждом колхозе. Долг руководителей колхозов и специалистов МТС – возглавить борьбу за выполнение плана сева кукурузы на высоком агротехническом уровне». [16, с.1]

Однако в целом по зоне (Зюздинской МТС) дело с уходом за посевами кукурузы обстоит неудовлетворительно. В некоторых колхозах до сих пор не проведены даже боронование и прополка посевов этой культуры. Крайне медленно разворачиваются работы по междурядной обработке посевов. Всего по зоне на 10 июля обработано только 52 гектара. В колхозах «Путь к коммунизму» (Кувакуш), «Заветы Ленина», Пашинском и других к проведению этого важного мероприятия до сих пор не приступали. Плохо

используется на междурядной обработке посевов кукурузы техника МТС. Для обработки зеленых квадратов приспособлены два тракторных культиватора, но работает пока один и то не с полной нагрузкой. Медлить с уходом за посевами кукурузы нельзя. Образцовый уход за посевами – залог получения высокого урожая этой ценной кормовой культуры. [2, с.3]

2) Пренебрежение правилами агротехники

Изредка в газетах проскакивала информация о недовольстве колхозников. Так, на районном пленуме партии в июле 1956 г. секретарь партийной организации артели «Новый путь» (Ромашевского сельсовета) Лучников пожаловался на то, что колхозы Заготзерном были выданы семена кукурузы с анализом всхожести 70-80 процентов, а по факту она оказалась ниже, только 50 процентов. [15, с.1]

3) Отсутствие ухода за посевами

В этом году в колхозах района кукуруза посеяна на незначительных площадях. В период сева руководители многих колхозов рассуждали так: «Посеем немного, да вырастим хорошую кукурузу – народ убедим, что и на зюздинских полях она может давать высокие урожаи». Но вот посеяли, а кое-где посадили под плуг кукурузу и больше никакого ухода за ней не организовали, хотя всходы кукурузы в этом году на многих участках хорошие. В таких колхозах, как «Путь к коммунизму», В-Леманский, посевы кукурузы заросли сорняками. Ничего не делается пока по междурядной обработке в колхозах Езжинском, Севинском, «Родина» и ряде других. Совершенно не проводится подкормка растений

Во многих колхозах посадка кукурузы была произведена коллективами рабочих и служащих госучреждений, но обработка ими своих участков также по настоящему не организована. Взять к примеру, Меркучевский сельсовет. Коллектив работников Совета во главе с Порошиным Г.И. произвел посадку кукурузы на плохо обработанной почве, под плуг. Их примеру последовали колхозники сельхозартели «Дружба». А сейчас ни работники сельского Совета, ни колхозники за посевами кукурузы не ухаживают. Вместо того, чтобы убедить колхозников и самим убедиться в выгоде выращивания кукурузы, во многих колхозах порочат её как высокоурожайную и ценную культуру. [12, с.2]

О пренебрежительном отношении к «королеве полей» в колхозе «Россия» говорит тот факт, что участок картофеля, находящийся рядом с кукурузой, обработан тщательно, а этот кое-как. [5, с.3]

4) Слабая организация

Комсомольско-молодежные звенья по выращиванию кукурузы были созданы практически во всех колхозах. Однако на страницах газеты регулярно встречаются критически отзывы о работе с комсомольцами и о работе комсомольцев в частности, начиная с 1955 года: «Однако в большинстве колхозов комсомольцы и молодежь медленно включаются в работу по выращиванию высоких урожаев кукурузы. В ряде колхозов члены звеньев до сих пор не знают участков под её посевами, не удобряют их, не изучают агротехнику возделывания этой культуры. В стороне от этого важного дела стоят многие специалисты сельского хозяйства, долг которых – научить молодежь выращивать кукурузу». [с.1]

Да и вообще с созданием кукурузоводческих звеньев не все проходило гладко: «В ряде сельхозартелей до сих пор не изжиты отсталые настроения, факты

пренебрежительного отношения к этой культуре. Ничего не делается по созданию кукурузоводческих звеньев в колхозах имени Стаханова, «Пламя», «Путь к коммунизму» (Пахомята), В-Леманском и других». [20, с.2]

Как уже писалось, в процессе посадок кукурузы различными учреждениями организовывалась шефская помощь. Правда, случалась и организационная неразбериха между шефами и подшефными хозяйствами, один такой случай описан в газете в 1956 году работником Афанасьевского ОРСа П. Варанкиным:

«Перед тем, как работникам ОРСа выехать в подшефный колхоз имени Ворошилова Грязновского сельсовета, я поинтересовался у председателя артели тов. Трушников по телефону, все ли готово в колхозе к посадке кукурузы. Тов. Трушников заверил, что к проведению этих работ все готово, шефы могут приезжать. И вот в 11 часов утра 28 мая 17 человек приехали в первую бригаду колхоза. Нас никто не встретил, все колхозники обрабатывали приусадебные участки. Пошли искать бригадира Трушникова С.П. Разыскав его, мы попросили направить нас на место работы. Но оказалось, что в бригаде и не думали готовиться к посадке кукурузы. Участок, отведенный под эту культуру, не проборонован, маркера нет. Поинтересовались семенами. Семена даже не вылущены из початков. Тогда мы взялись за очистку семян. До четырех часов дня занимались этим делом, и только после четырех приступили к посадке кукурузы». [3, с.2]

Подобный случай описан в 1959 году: «19 мая в Пашинский колхоз приехали шефы – рабочие и служащие отдела культуры. До этого они несколько раз звонили в правление, чтобы был заранее подготовлен участок под кукурузу. Поставили в известность правление колхоза о своем приезде накануне. Их заверили, что участок будет готов. Но на деле получилось иначе. Шефы приехали, а садить нечего и некуда. В звене даже не оказалось семян кукурузы, они еще на складе центральной бригады. Участок только накануне был вспахан, но навоз для внесения при посадке в лунки не подвезен, маркера нет. Звеньевой Анфиногеновского звена Некрасов на претензии рабочих только развел руками: - А мы вас не ждали, время еще не ушло, да и погода, видите, не соответствует». [1, с.2]

5) Отказ колхозов сеять кукурузу

В отдельных колхозах не отведены участки под посевы кукурузы. [20, с.2]

В 1959 г. отмечен такой случай. Сельхозартель «Красный партизан» было доведено задание посеять в этом году 10 гектаров кукурузы. Председатель правления В.Е. Бузмаков заявил в райплане, что такая площадь им не под силу. План снизили до 7 гектаров. Но и эта задача оказалась «непосильной». Вместо 7 гектаров под посевы кукурузы отведено только 5. Так сумели в данном колхозе уменьшить задание по посадке кукурузы в два раза. Когда у тов. Бузмакова спросили, почему так мало сеют кукурузы, он ответил: «У нас нет больше подходящих участков, да и семена мы завезли только на 5 гектаров». Конечно, если отводить участки после того, когда посеяны зерновые, очень трудно найти плодородную землю. [19, с.3]

Особенный случай был описан в газете в 1959 году. Пожалуй, он может быть отмечен как пример бесхозяйственности. «Известно, что кукурузу сажают весной, в теплую землю, квадратно-гнездовым способом и не более 3-4 зерен в одно гнездо. Но бригадир Костинской бригады колхоза «Заветы Ленина» И.В. Варанкин задумал выращивать «королеву» полей, так сказать, по новой агротехнике – посадить нынешней осенью в одно гнездо целых два мешка семян кукурузы. Конечно, он может быть и не решился бы на столь смелый шаг, если бы не одно обстоятельство. С весеннего сева у Костинской бригады в поле остались два мешка протравленных семян кукурузы, которые из-за бесхозяйственности так и пролежали на земле до осени и сгнили. И вот бригадир И. В.

Варанкин решил сейчас их закопать в землю. «Чтобы скот не отравился» — объяснил он. Неужели этот факт останется незамеченным?» [6, с.2]

Несмотря на такие проблемы, хорошие урожаи все таки были получены в колхозе «Искра», в некоторых колхозах зоны Гординской МТС, а лучший результат по выращиванию кукурузы на всей территории Зюздинского района за все годы культивирования «царицы полей» был показан на учебном опытно-полевом участке Афанасьевской средней школы. В 1960 г. на нем был получен урожай 509 центнеров зеленой массы с гектара (естественно, это среднее значение, так как участок был невелик) [11, с. 3]. Это, в первую очередь, заслуга заведующего пришкольным участком Д. Д. Кострова. В нынешнем году кукурузу мы садили в три срока. Более высокий урожай – 509 центнеров с гектара – получен с участка, засеянного 9 июня 1960 года (Приложение 5).

Заключение

В ходе исследования мы выяснили, что в 60-е годы в Афанасьевском районе, как и по всей стране выращивали кукурузу.

Большую помощь в выращивании оказывали комсомольцы. Они давали следующие обязательства: «Величественные перспективы развития народного хозяйства наполняют радостью и гордостью сердца советских людей за нашу родную партию и Советское правительство. Ленинский комсомол, вся молодежь, как и весь советский народ, единодушно одобряют намеченные партией мероприятия по крутому подъему сельского хозяйства». [18, с.2] В 1958 году районная комсомольская организация брала обязательство вырастить 70 гектар кукурузы. К сожалению, эти обязательства не выполнены. Но, что кукуруза может расти до молочно-восковой спелости в условиях нашего района, доказано.

Все особенности кукурузной кампании освещались в районной газете «Зюздинский колхозник» обязательно с агротехническими подробностями. В ходе работы мы посетили районный краеведческий музей, где нам в целом рассказали о выращивании кукурузы в Афанасьевском районе, почитали газетные заметки в краеведческом отделе центральной библиотеки и подтвердили фактами в районном архиве.

Список использованной литературы

1. Андреев Б. «А мы вас не ждали...» // Зюздинский колхозник. 1959, 22 мая.
2. Воробьева А. В колхозах зоны Зюздинской МТС плохо организован уход за посевами кукурузы // Зюздинский колхозник. 1955, 14 июля.
3. Варанкин П. Безответственное отношение к кукурузе // Зюздинский колхозник. 1956, 3 июня.
4. Демакова Н. Выращивание кукурузы – кровное дело комсомола // Зюздинский колхозник. 1955, 15 мая.
5. Дюпин В. Это не меры // Зюздинский колхозник. 1961, 23 июля.
6. Ичетовкина О. Бесхозяйственность // Зюздинский колхозник. 1959, 7 октября.
7. Коваль Т.В. Конспекты уроков для учителя истории. М., 2001,

8. Коммунистическая партия Советского Союза в решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т. 8. М., 1985.
9. Коммунистическая партия Советского Союза в решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т. 8. М., 1985.
10. Коммунистическая партия Советского Союза в решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. Т. 8. М., 1985.
11. Костров Д. Арбузы, дыни, яблоки растут и у нас // Зюздинский колхозник. 1960, 9 июня
12. Кукурузу не порочить, а выращивать // Зюздинский колхозник. 1958, 18 июля.
13. Нестеров Г. Квадратно-гнездовым//Зюздинский колхозник. 1959, 22 мая.
14. О мероприятиях по выполнению постановления январского Пленума ЦК КПСС «Об увеличении производства продуктов животноводства» // Зюздинский колхозник. 1955, 30 июня.
15. Об итогах весеннего сева, уходе за посевами, подготовке к уборке урожая, об увеличении производства и заготовок продуктов животноводства // Зюздинский колхозник. 1956, 17 июля.
16. Сводка о севе кукурузы и посадке картофеля в колхозах района на 5 июня 1955, 9 июня.
17. Социалистические обязательства колхозников и колхозниц, механизаторов МТС и специалистов сельского хозяйства Зюздинского района в соревновании с Бисеровским районом на 1955 год // Зюздинский колхозник. 1955, 21 апреля.
18. Трушков В. В поход за выращивание кукурузы // Зюздинский колхозник. 1958, 31 декабря.
19. Трушников Н. В два раза меньше (В колхозе «Красный партизан недооценивают кукурузу») // Зюздинский колхозник. 1959, 14 июня.
20. Хорошо подготовиться к севу кукурузы // Зюздинский колхозник. 1956, 19 апреля.
21. Черанев Е. активизировать общественно-полезный труд учащихся// Зюздинский колхозник. 1955, 22 мая
22. Чудинов В. Колхоз составил перспективный план // Зюздинский колхозник. 1955, 24 марта.

Неопубликованные источники

-Личный архив автора: меморат с Трушковым В.А. (12.09.2018)

Приложение 1

Трушков Виктор Архипович

Меморат (12. 09. 2018)

В 1958 году дедушка работал вторым секретарем в райкоме комсомола. Очень хорошо помнит, как выращивали кукурузу в районе. Весь урожай кукурузы шел на закладку силоса. Учитывалась вся зеленая масса, а не кукурузное зерно. Разрядка шла - Москва-область-район-колхозы и совхозы. Кукуруза входила в кормовую базу, но учитывалась отдельно. За посадку кукурузы спрашивали строго.

Сажали кукурузу квадратно-гнездовым способом. Собирали кукурузу комбайном, в тот момент, когда она достигает молочно-восковой спелости.

По кукурузе собирали отдельные совещания, на которых делились опытом представители совхозов и колхозов, в которых урожай кукурузы был более высоким по району. Успехи по посадке кукурузы печатались в газетах и передавались по радио.

Агрономов, бригадиров и председателей колхозов и совхозов обучали, как нужно сажать кукурузу.

На посадке кукурузы работали не только колхозы и совхозы, а также представители райпо и организации.

РЕШЕНИЕ

Исполнительного Комитета Звёздинского районного
Совета депутатов трудящихся.

№ 118. от 14 апреля 1955 года.

О расширении посевов и получение высоких
урожаев кукурузы в колхозах района.

Расширение посевов и получение высоких урожаев кукурузы, как наиболее ценной зернофуражной и кормовой культуры, имеет важнейшее народно-хозяйственное значение. Ценность кукурузы состоит в том, что одна эта кукуруза одновременно решает две задачи, наполнение ресурсов зерна и получение из стеблей кукурузы хорошего силоса.

В 1954 г. в колхозах района было посеяно кукурузы всего 40 гектар. В тех колхозах, которым уделялось должное внимание возделыванию кукурузы, получили высокие урожаи этой культуры.

Однако, в результате отсутствия должного руководства возделывание кукурузы со стороны сельских советов, МТС и колхозов, а также специалистов с/х многие колхозы получили низкий урожай в 1954 г.

Считая, что в условиях Звёздинского района кукуруза должна играть решающую роль, как в деле увеличения производства зерна, так и в деле создания прочной кормовой базы для животноводства.

Исполком районного Совета РЕШАЕТ:

1. Утвердить план посева кукурузы колхозам района на 1955 год в размере 800 гектаров, с распределением по колхозам согласно приложения № 1.
2. Обязать директоров МТС, председателей с/советов и колхозов, специалистов с/хозяйства:
 - а/ разместить посевы кукурузы по хорошо удобренным и плодородным участкам и чистым от сорняков почвам;
 - б/ провести посадку кукурузы только квадратно-гнездовым способом, используя для этого переоборудованные зерновые сеялки, картофелепосадочные машины СКГ-4, а также широко применяя ручную посадку при помощи маркеров;
 - в/ обеспечить на всех посевах кукурузы своевременное проведение не менее двух междурядных обработок в двух направлениях;
 - г/ организовать до 20 апреля с.г. во всех колхозах звенья по выращиванию кукурузы и обучить их приемам возделывания кукурузы с практическим показом способов посадки;
 - д/ в каждом колхозе специалистам с/х до 25 провести семинары с бригадирами и звеньевыми по разъяснению кормовых качеств и агромеханике возделывания кукурузы.

Основание: Р.Р-400.1.9.41.1.244-245

1 док. на 1-ой л.

Верно

Заведующий

архива отдела

26.09.2011.



И.С. Макаров

РЕШЕНИЕ

182

Исполнительного Комитета Звядинского районного
Совета депутатов трудящихся.

№ 349 от 7 октября 1955 года.

О списании погибших посевов кукурузы и корне-
плодов по колхозам района.

Рассмотрев материалы представленные МТС района
о погибших посевах кукурузы и корнеплодов в колхозах
района .

Исполком районного Совета Р Е Ш А Е Т:

1. Списать погибшую кукурузу от повреждения прово-
лочником и заморозков на площади 635 га и корнеплодов от
повреждения земляной блошки и засухи на площади 46,8 га.

2: Просить Кировский областной Совет депутатов
трудящихся исключить из уборочной площади кукурузы 635 га
и корнеплодов 46,8 га.

Председатель Исполкома
Звядинского районного Совета
депутатов трудящихся:-

Т. Демин

/Демин /

Секретарь Исполкома
Звядинского районного Совета
депутатов трудящихся:-



Варанкин

/ Варанкин /

Основание: Р.Р. 1, от 1, г. 42 + 182.
(док. на 1 вв 1.)

Верно

Заведующий
архивным отделом

26.09.2012



И.С. Макарова

33

РЕШЕНИЕ

Исполнительного Комитета Эвдинского районного
Совета депутатов трудящихся.

№ 370. от 10 октября 1956 года.

Об изменениях в уборочных площадях
колхозов района.

На основании представленных материалов МТС о наличии
погибших посевов зерновых, кукурузы.

Исполком районного Совета **РЕШАЕТ:**

1. Считать погибшими посеви: озимой ржи - 694 га,
овса - 203 га, яровой пшеницы - 7 га, гороха - 3,4 га,
гречихи - 1,5 га, кукурузы - 217 га, корнеплодов - 4 га,
силосных - 3 га.

Не подлежит уборке 69 га посевов овса скормленных скоту.
Всего не подлежит уборке 978 га зерно-бобовых, 217 га кукурузы
корнеплодов 4 га, силосных 3 га по колхозам согласно
приложения № 1.

2. Перевести из зерновых в кормовые посеви:
овса - 3088 га, ячменя - 98 га, пшеницы - 149 га, гороха - 7 га,
гречихи - 6 га, всего 3349 га, как посеви незрелые и подверг-
нушие заморозкам, подлежащие уборке на корм скоту без
одмола, по колхозам согласно приложения № 2.

3. Просить Облисполком и Облсельхозуправление внести
соответствующие изменения в учет посевных площадей района.

Считать уборочной площадью по району, / за вычетом
погибших посевов:

а/ зерновых	-	28290 га из них
на зерно	-	24942 га и на
корм скоту	-	3348 га
б/ кукурузы	-	693 га
в/ корнеплодов	-	103 га
г/ силосных	-	200 га.

Председатель Исполкома
Эвдинского районного Совета
депутатов трудящихся:-
Секретарь Исполкома
Эвдинского районного Совета
депутатов трудящихся:-

/Медведев/

/Ведерников/

Основание: Р.Р-1, от 10. 01. 56.

1 док. на 1-ый
Верно

Заведующий

архивным отделом

20.10.2017.



И.С. Макарова

Кукуруза с Афанасьевского опытного участка.

